
Economia Industriale

Compito del ?? ?? 20?? - 6 CFU -

NOME COGNOME

Matricola indirizzo e-mail (in stampatello)

Chi ha svolto gli esercizi a casa (1) e (2) e la presentazione in classe, deve svolgere la parte A e la

parte B (vale 20/20). Tempo concesso 60 minuti. Tutti gli altri dovranno rispondere alle domande

anche della parte C. Tempo concesso 90 minuti

Parte A - Assegna 10 punti su 30

Domanda A.1 Nel caso di un duopolio si consideri la seguente equazione:

max
a1,a2

λπ1(a1, a2) + (1 − λ)π2(a1, a2) (1)

dove 0 ≤ λ ≤ 1 è un peso sul profitto delle due imprese e ai sono le azioni di ciascuna impresa.

A.1.1 Cosa rappresenta l’equazione precedente? [1 punto]

A.1.2 Nel caso λ = 1/2 quale sarà l’equilibrio di mercato? [1 punto]
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A.1.3 Calcolare gli effetti diretti ed incrociati sul profitto di una impresa della strategia dell’altra

impresa [3 punti]

Domanda A.2 Sara deve acquistare uno smartphone. Dopo averne visti tanti è indecisa tra due

modelli, HLite e Kwide, le cui caratteristiche sono riassunte nella tabella seguente. Dopo aver chiac-

chierato con un amico Sara valuta che è disposta a pagare 8 euro per ogni pollice di dimensione del

display, 5 euro per ora di durata della batteria e 20 euro per ogni Gb di RAM.

Dimensione Display Durata Batteria RAM Prezzo

Hlite 5 poll 15 ore 3 Gb 150 euro

Kwide 6 poll 20 ore 4 Gb 220 euro

A.2.1 Calcola l’utilità lorda di Sara per ciascuno dei due smartphone e riportala nella tabella seguente

[3 punti]
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Dimensione Display Durata Batteria RAM

Disp. a pagare
8 5 20

di SARA in euro

Utilità lorda

Utilità Hlite

Utilità Kwide

A.1.2 Quale smartphone acquisterà Sara e perchè? [2 punti]
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Parte B - Assegna 10 punti su 30

Domanda B.1 L’impresa Braghetton è organizzata come una catena di franchising e offre due con-

tratti differenti ai suoi affiliati. Il primo contratto prevede che l’affiliato in una certa città in caso di

entrata di un concorrente nella stessa città debba fare una guerra di prezzo (NA) e non accomodare

l’entrata. Se non fa la guerra di prezzo il contratto prevede una penale (P) per l’affiliato di 40 (mila

euro). Oppure offre un contratto senza penale (NP). Braghetton Sassari (Bss) è l’unico negozio di

Sassari, ma Mutandonia (Mss) potrebbe entrare in città e fargli concorrenza. Se firma il contratto

(NP) e Mutandonia non entra (NE) allora il profitto di Bss è 50 (mila euro) (Πbss = 50) e Mutandonia

fa zero profitti (ΠMss = 0). Se Mss entra allora Bss può fare una guerra di prezzo (NA) e i profitti per

entrambi sarebbero (ΠBss = ΠMss = −10). Se invece accomoda (A) i profitti sarebbero ΠBss = 20 e

ΠMss = 10.

Nel caso di contratto con penale, se Mss non entra i profitti delle due imprese sono come nel caso

precedente (Πbss = 50 e ΠMss = 0). Se Mss entra e Bss fa una guerra di prezzo allora i profitti sono

come nel caso precedente (ΠBss = ΠMss = −10); se invece Mss entra ma Bss non fa una guerra di

prezzo (A), scatta la penale e i profitti per Bss si riducono (ΠBss = −20).

B.1.1 Disegnare l’albero decisionale [2 punti]
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B.1.2 Trovare l’equilibrio di perfezione nei sottogiochi nel caso di contratto senza penale e quello in

caso di contratto con penale, indicando come lo si ricava. [2 punti]

B.1.3 Trovare l’equilibrio di perfezione nei sottogiochi per l’intero gioco, cioè conviene a Bss firmare il

contratto con penale e vincolarsi oppure è meglio quello senza penale? [1 punto]
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Domanda B.2 I consumatori di olio extravergine d’oliva di Sassari sono disposti a pagare sino ad

un massimo di 10 euro al litro. Ci sono 70 fornitori di olio senza vincoli di capacità produttiva nell’agro

di Sassari. Se i consumatori volessero raccogliere le informazioni sui tutti i prezzi praticati quest’anno

dai 70 fornitori dovrebbero sostenere un costo monetario e non monetario pari a 5 euro.

B.2.1 Se 69 fornitori fissassero il prezzo pari a 8 euro e uno solo fissasse un prezzo di 4 euro, di quanto

dovrebbero ridurre il prezzo i 69 fornitori per restare sul mercato? Spiega il ragionamento per

ottenere il risultato. [2 punti]

B.2.2 Quale sarà molto probabilmente il prezzo finale in equilibrio e spiega perchè [3 punti]
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Parte C - Assegna 10 punti su 30

L’antiparassitario HitWeevil (contro il punteruolo rosso) è prodotto dal monopolista Vanquish con

costi totali pari a TC = cq e c = 20. La domanda dell’antiparassitario è p = 100 − 1
4q.

Grazie alle informazioni ottenute dagli analisti del mercato assunti da Vanquish si valuta che ci sia

una certa probabilità (1 − ρ) che un’altra impresa concorrente Outfight possa entrare nel mercato.

Per cercare di arrestare l’entrata Vanquish potrebbe fare una guerra di prezzo aggressiva, riducendo

fortemente il prezzo e conseguendo perdite pari a L = 2000 nel primo periodo e poi avere profitti nei

periodi successivi che dipendono se l’entrata si verifica o meno.

Dobbiamo aiutare Vanquish a calcolare per quale valore della probabilità ρ è ottimale fare guerra di

prezzo. Procediamo per gradi.

C.1 Quale è il profitto di monopolio di Vanquish? [2 punti]
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C.2 Quale sarebbe la quantità prodotta e il prezzo in un duopolio con Outfight se le due imprese si

facessero una concorrenza alla Cournot? [3 punti]

C.2 Quale sarebbe il profitto di ciascuno dei due duopolisti? [2 punti]
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C.3 Quando sarebbe ottimale fare una guerra di prezzo per Vanquish? [3 punti]
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